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Hallerékk iváltak a kereszténypártból
Budapest, műre. 7. Bernolák 

Nándor népjóléti miniszter ma 
délelőtt II órakor értekezletre 
hívta meg azokat a keresztény 
,artj politikusokat, akiket a 
mérsékelt felfogás híveinek gon 
dőlt. Az értekezleten megje­
lent a három keresztény vám 
miniszter is. Az értekezleten 
Prüliászka Ottokár püspök 
elnökölt, aki felszólalásában 
luiroin kérdéssel foglalkozott:
1, Megtartja-e önállóságát to­
vábbra is a kereszténypárt? 2. 
Mint önálló párt támogatja-e 
kívülről a kormányt? 3. El­
itéibe Hallerck szélsőséges agi- 
rációját és kimondja-e. hogy 
abban nem vesz részt.

A megnyitás után 13 i r t li a 
József bejelentette, hogy belé­
pett az egységes pártba és to­
vábbi jelenlétét nem tartja 
szükségesnek.

Az értekezleten mindenek­
előtt a három miniszter szó­
lalt fel, valamennyien azt han­
goztatták, hogy a mai súlyos 
időkben a párt lehetőleg marad­
ion egységes. Elítélték a szélső 
ellenzékiséget és azt szeretnék, 
hogy a párt külön keretek "kö­
zött megmaradjon és ugv támo­
gassa a kormányt. Ezzel szem­
ben Szabó József (budapesti) 
volt az egyetlen, aki azt han­
goztatta, hogy a párt a kor­
mánnyal szemben erős ellen- 
;éki magatartást tanúsítson.

A határozati javaslat
! '^Z értekezlet elhatározta. 
,0'íy o ma este tartandó párt- 
értekezleten a következő hatá­
rozati javaslatot terjeszti elő el­
őadásra :

*; A Keresztéin Nemzeti 
egyesülés Pártja elnárit magá- 
;°l minden felc'ősséget amiatt, 
ogy a választójog szabályozá- 

j? nei11 törvényszerű utón tör- 
i.e.n ’ al’°8V a párt állandóan 
'ovetelte és hogy a választó - 

aíl°tt erőviszonyok kö- 
etkeztebeti nem teljes mér- 

’en elégíti ki ;i. párt pro- 
Annak a körűiménv- 

alkotmányjogi vitájába, 
a kormány rendeleti utón 

ífcf a. választójogot, a 
be, 'e.n,1 bocsátkozik, mert cl:--
közftti kLIr”ésbcn a ,1arl 1:(giai 
2‘ Esősorban jogi termé- 

nízcieitérések miatt a 
1. vw-"smerul1 kényszer al- vúshfiA- "é’kiil annál ke- 
ÍS inthet, mert ez , ke-
ool-sjr L'",k ujraszétforgá- 

, Sl|ra Vezetne.
váe'n z,t1:írt a "einzet életébe

oZempontjabó1 e|-
nek t u ?ul., '«tikségesnek
álló L ,a. ,(|vabbra is az ön-

"■ »linden mástól függet­

len keresztéig' párt fentartását, 
amelynek szüksége annál is in­
kább fennforog, mert mindjob­
ban tért foglal a liberalizmus. 
Ennélfogva a párt más politikai 
pártokhoz nem csatlakozik és 
programjának teljes érvényesü­
léséért a küzdelmet önállóan 
veszi fel.

3. A párt és az ország súlyos 
helyzetében a nemzet maga­
sabb érdekei szempontjából tá­
mogatja a kormányt mindazok­
ban a kérdésekben, amelyek 
programjának megfelelnek és 
amelyek u keresztény irányza­
tot a nemzeti konszolidáció, az 
ország nyűgöd ttá tételét és 
békés megerősítését szolgálják.

4. A párt a maga érintetlen­
ségében marad és programját a 
nemzeti erkölcsi értékének biz­
tosítása érdekében követendő 
politikáját a legközelebbi na­
pokban kiáltvány utján ter­
jeszti a választó polgárok elé. 
Ezen a napon haladéktalanul 
megindítja a választóközönség 
szervzését s a választási moz­
galmat.

Az esti értekezlet
Az esti értekezletet Malier 

István nyitotta meg.
11 u s z á r Károly szóvá telte, 

hogy Haber ismételten tett nyi­
latkozataiban és legutóbbi be­
szédeiben a kormánnyal szem­
ben foglalt állást. Véleménye 
szerint nem volt jogosult arra, 
hogy i'yen nyilatkozatokat te­
gyen a párt nevében. Berno­
lák Nándor népjóléti miniszter 
a párt képviselőinek egyrészét 
értekezletre hívta meg és ott 
határozati javaslatot hoztak, a 
melynek elfogadását kéri.

V a s s József a határozati 
javaslatot elfogadásra aknáin.

M a 11 e r István felszólalásá­
ban utalt arra. hogy véleménye 
szerint nem a volt ncnizetgx il­
lési képviselők, hanem a párt 
összesébe, az országos párt­
kongresszus van hivatva dön­
teni ebben a kérdésben.,

Vas- kultuszminiszter ki­
zárólag a volt képviselők fóru­
mát tartja kompetensnek eb­
ben a kérdésben. Kéri az érte­
kezleteit. hogv ilyen értelem­
ben határozzon.

1 u r v Béla és K ti t k a i a 1- 
v i Miklós indítványozzák, 
hogv az országos pártkongresz- 
szus határozatát várják be.

Több felszólalás nem lévén. 
i kérdést szavazásra tették fel. 
mire a határozati javaslatot el 
fogadták.

Acm fogadták el i határozati 
javaslatot: Grieger Miklós. Hul­
la István. Haller József. Szabó

József, Csermis Mihály, Avarlfy 
Elek, Kutkaíalvy Miklós.

IIaller István az értekezlet 
után a klubtagoknak elmondta 
az értekezlet eredményét és azt, 
hogy a legközelebbi napokban 
összehívják az országos párt- 
kongresszust és módot adnak 
arra, hogy az a \ álasztóközön- 
ség döntsön, amely a volt nem­
zetgyűlési képviselőket megvá­
lasztotta.

Tanácskozás Beriiolákuál
A keresztény nemzeti egye­

sülés pártjának azok a volt kép­
viselő tagjai, akik a beterjesz­
tett határozati javaslatot elfő 
gadták. Maller Istvánnak eluta­
sító magatartása miatt elhagy­
ták az Egyetem-utcai klubhelyi­
séget és átvonultak a népjóléti 
miniszter hivatali helyiségeibe, 
ahol értekezletet tartottak, ame­
lyen dr Prohászka Ottokár el­
nökölt. Az értekezleten reszt­
vettek Vflss József, Hceyeslml- 
my Lajos. Bernolák Nándor 
miniszterek, Ernst Sándor, Hu­
szár Károly, Prexler János, 
Usetty Ferenc, Eriihwirth Má­
tyás. Róbert Emil, Rózsik Pál, 
Ebenhanlt Antal, Gumin Jenő, 
Kontra Aladár. Láng János, 
Mátéffy Viktor, Oláh Dániel, 
Schiessl Henrik, Partos János, 
Reischl Richard. Eercsák Jenő, 
Bénáid Ágoston é; Sziics De­
zső volt nemzetgyűlési képvise­
lők és Huszár Aladár főispán.

Az értekezlet elhatározta, 
hogy mivel a ma esti szavazás 
alkalmával kiderült, hogy jelen­
tékeny kisebbségben maradtak 
azok. akik az előterjesztett ha­
tározati javaslattal szembe he­
lyezkedtek, a kivált és ezúttal 
tanácskozásra egybegyiilt volt 
képviselők magukat tekintik a 
keresztény nemzeti egyesülés 
pártjának továbbra is. Ennél­
fogva felszólítják az összes lé­
tező pártszervezeteket a csatla­
kozásra. Ilyen értelemben már 
a legközelebbi napokban kiált­
vánnyal fognak az ország vá- 
lasztóközönségébez fordulni. 
Megalakították nyomban a párt 
intéző bizottságát, amelynek 
tagjai lettek Huszár Károly, 
Ernst Sándor. Bénán! Ágoston, 
Partos János, IJscttv Ferenc, 
Kontra Aladár, fíozsik Pál, 
Eriihwirth ' jMátyás és Sziics 
Dezső.

Mivel Hall. lék a pártheh őse­
geit nem hajlandók átengedni, 
a p;jn a DdlhTl-száüóhan bérel 
a párthelvisé'.y számára szo­
bákat.

A kiáltvány
A holnapi nap fontosnak és 

vscménydtisnak ígérkezik az 
egységes kormányzópárt szá­
mára, Reggel jelenik meg a

Bethlen István gróf miniszter­
elnök vezetése alatt álló párt 
proklaninciója, amelyet a párt 
intéző bizottsága a nemzethez 
címez.

Értesülésünk szerint a kiált­
vány mindenekelőtt rövid össze­
foglaló méltatását adja az első 
nemzetgyűlés munkásságának. 
Felsorolja ezután azokat az oko­
kat is, amelyek a nemzetgyűlést 
részben meddővé és terméket­
lenné tették és ennél a pontnál 
részletesen foglalkozik a király­
kérdéssel. A -kiáltvány rövid 
méltató történetét adja a kis­
gazdapárt hannadfélévcs küz­
delmének. Maid felsorolja azo­
kat az indokokat, amelyek szük­
ségessé tették, hogy n kisgaz­
dapárt a vele rokon gondolko­
zása politikusokká1 egvesiilvc uj 
nagy egységes párttá egészül­
jön ki. A kiáltván'.' végén ter­
mészetesen mindenkit felszólít 
arra. hogy lépjen be az egysé­
ges pártba.

Magát a párt programját a 
kiáltvány nem részletezi', azon­
ban rövidesen a Bethlen párt 
röpiratot fog kibocsátani, amely 
ben ismerteti a párt programját.

I tgyancsak holnap tart ülést 
az egységes párt intéző bizott­
sága is. Ez lesz a hivatalos je­
lölő ülés. Az értekezlet aligha 
végez kényes munkájával a hol­
napi napon.

A főispánok
Ma inár megtörtént több fő­

ispán felmentése és több uj fő­
ispán kinevezése. X régi kisgaz­
dák körében nngv meglepetést 
váltottak ki ezek a felmentések 
és kinevezések, mert a belügy­
miniszter — mint a kisgazdák 
mondják — nagyatádi Szabó 
legelismertebb híveit, a kisgaz­
dapárt régi megbízható főispán­
jait emelte ki pozíciójukból. Azt 
is tudják, hogy a főispánokat a 
belügyminiszter előzetesen meg 
sem kérdezte és őket egyszerű­
en levélben szólította fel. hogy 
adják be lemondásukat. Ezen 
levelekből értesültek a főispánok 
felmentésükről, de a kisgazda- 
nárt vezetői is. Ezeket a felmen­
téseket megakarták akadálvoz- 
ni. fel is keresték n kormain- 
több tagiáf, de ez akkor már 
hiába való volt. mert a belügy­
miniszter a felmentéseket és a 
kinevezéseket már alá is irta.

Schlachta Margit búcsúja
A keresztény női tábor Ked­

den délután a régi képviselőliáz- 
ban nagygyűlést tartott, ame­
lyen Schlachte Margit beszá­
molt politikai működésének 
eredményéről. Majd kijelentette, 
hogy cgv társulatnak a tagja, s 
ép ezért engedelmességgel tar­
tozik felettes hatóságának, hogy
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a politikai élettől vonuljon vtsz- 
sza. Búcsúzik a keresztény női 
tábortól, amelyben annyi ked­
ves órát töltött és amelyből a 
legkedvesebb emlékekkel távo­
zik. A nagygyűlés elhatározta, 
hocv mozgalmat indít abból a 
célból, hogy Schlachta Margi- 
tot a keresztény nemzeti poli- 
tika számára megmentsék.

Baliaiár pispék
A Debreceni Független Újság 

mai számában hirt adott arról, 
hogy dr Baltazár Dezső püspök, 
aki a kollégium részére segély- 
gyűjtés céljából Amerikába szán 
dékozik utazni, nem kapta meg 
a beutazáshoz szükséges enge­
délyt. Beszámoltunk azonban 
ugyanaakor egy mértékadó hely 
rfil kapott Információnkról is. a 
mely szerint a beutazási enge­
délyt a legrövidebb Idő alatt 
megkapja Baltazár püspök, úgy, 
hogy amerikai utjának elhalasz­
tására sincs ok.

Ma délben a Debreceni Füg­
getlen Újság munkatársa fölke­
reste Baltazár püspököt és meg­
kérdezte, hogy a beutazási en­
gedély körül támadt zavarok 
nem befolyásolják-e amerikai 
útját.

Baltazár püspök kérdéseink­
re kijelentette, hogy utazására 
nézve egyáltalán nem jelent za­
varó momentumot az engedély 
megtagadása. Kísérői, Baja Mi­
hály református leikész és egy 
nyomdai művezető körülbelül 
március 20-án indulnak útnak 
Amerikába, ahol előkészítik a 
püspök látogatását, aki csak kö­
rűibe lől három hét múlva, ápri­
lis lfí-ike táján indul el az, ame­
rikai útra.

• -■sorsiam-.-

Különös
tettre határozták el a napokban 
magukat a Parisban tanuló oláh 
főiskolai hallgatók. Összeverőd­
tek vagy százán, fölmentek a 
román követségre, követelték, 
hogy ott űzessek ki nekik azt a 
pénzsegitséget, amelyet a ro­
mán kormány részükre folyósí­
tott és amely nélkül öle nem 
kiizdhetnek még a megélhetés 
nehézségeivel. A követség hiva­
talnokai tudatták velük, hogy 
segítséget nem adhatnak, mert 
hozzátok sem pénz, sem erre 
vonatkozó utasítás nem érke­
zett. Ezt hallva a diákok elke­
seredtek s a maguk részéről ki­
jelentették, Iwgy ők a követség 
épületéből nem távoznak és a 
tisztviselőket sem engedik tá­
vozni mindaddig, amig kíván­
ságuk nem teljesül. Sztmikat be 
is váltották és az épületet több 
óra hosszat megszánva tartot­
ták. Végre valamelyik követségi 
személynek sikerült a rendőrsé­
get értesíteni, amely csakhamar 
megjelent és megszabadította a 
követséget kellemetlen helyzeté- 
hőt, — Hogy ilyen sok és nyo­
morgó oláh diák van Párisban, 
annak az « magyarázata, hogy 
az oláh ifjak nem szívesen vég­
zik tanulmányaikat otthon, a 
német egyetemeket pedig, ahol 
sokkal kevesebb költséggel meg­
ölhetnének, a háborít óta kerülik.

Lengyelország és Genua

Tawi öltBnFöWeli
Feidheim DttsEnfl (Frohner ház)

Mint az egész világ. Lengyel- 
ország is most Qenuára fordítja 
bizalommal, sőt vérmes remé­
nyekkel telt tekintetét, ügy kü­
lön bizottság számos szakértő­
vel lázas munkát folytat, hogy 
összeállítsa a lengyel program- 
rnot, amellyel Skirmnnt külügy­
miniszter üenuába vonul és a 
melynek legtöbb pontját ott va­
lóra is szeretné váltani.

A (retinához fűződő remények 
szempontjából, mint minden fon­
tosabb kérdést tekintve, két 
nagy pártra oszolnak a lengye­
lek, imperialistákra és gazda­
ságpolitikusokra. Ez utóbbiak 
szintén elég jókora adag opti­
mizmust táplálnak magukban, 
de igyekeznek a realitás talaján 
mozogni, ennélfogva azt remé­
lik, hogy (Hennából fog kiindul­
ni a javulás útja, amelyen nagy 
erőfeszítéssel és szívós munká­
val a gazdasági fölépiilés felé 
haladhatnak: viszont az előb­
biek Oenuában látják azt a va­
rázseszközt, amely egyszerre 
minden bajtól megszabadítja 
Lengyelországot. Az imperialis­
ták azzal a hittel jelennek meg 
a genual tanácskozáson, hogy 
ott Lengyelország, mint Fran­
ciaországnak legszívesebben fo­
gadott szövetségese, mindent 
megkap, amit csak szive kíván, 
hogy ott elismerik és szentesítik 
Lengyelországnak messze ke­
letre nyúló határait, amelyek 
magukban foglalják Viliiét cs 
Kclet-Oaliciát. Hogy ezekkel a 
nagy politikai diadalokkal gaz­
dasági vívmányok, ipari és ke­
reskedelmi előnyök is fognak 
járni, azt az imperialisták ma­
gától érthetőnek tartják, de nem 
ezért rajonganak.

De bármilyen messzire el­
szállnak az, imperialisták az áb­
rándos remények szárnyain, ők 
is kénytelenek bevallani, hogy 
Lengyelországnak mégis az a 
legfőbb kérdése: hogyan javít­
hatja meg értéktelen valutáját? 
Néhány hónappal ezelőtt Mz- 
halszki lett a pénzügyminiszter, 
akit a pártok és hírlapok csoda­
tévőként üdvözöltek, akár mi 
magyarok annak idején Hege­
dűs Lórántot. Tárcavállalása 
arra az időre esett, amikor Len­
gyelországnak Ítélték Felsőszi­
lézia felét és ez a körülmény 
valóban megerősítette a Michai- 
szki bűvös erejében való hitet, 
mert a lengyel márka hirtelen a 
négyszeresére szökött, de a ko­
rai örömmámor hamar eloszlott. 
Mlchalsziki minden erőfeszítésé­
vel sem bírta a több mint száz 
milliárdos deficitet csökkenteni, 
a folyton dolgozó bankóprést 
megállítani. A lengyelek csaló­
dottan uj csodadoktorért kiál­
toznak és uj csodaszert várnak, 
elsősorban Qenuától.

Kétségtelen, hogy a genual 
értekezlet főkép Oroszország 
gazdasági talpraállitásával fog 
foglalkozni és bizonyos, hogy 
ebben a munkában és ennek nye­
reségében rész jut Lengyelor­
szágnak is. De a vérmes lengye­
leket itt is elragadja heves kép­
zeletük. Biztosra veszik, hogy a 
genual értekezlet egyenest Len­
gyelországra fogja bízni az 
orosz közvetítés szerepét. hog\ 
ö{ teszi meg Európa keleti pio­
nírjává. Ezt a hl töket arra épi- 
sabb ismerői, de arra mafnrmr 
tik, hogy a lengyelek Oroszor­
szágnak legközelebbi szomszé­

dai és legalaposabb ismerői, de 
arra is, hogy az ö mindenható 
pártfogójuk Poincaré már csak 
azért is elősegíti terveiket, hogy 
a lengyelek segítségével szorít­
sák ki Oroszországból a közö­
sen gyűlölt németeket.

Eközben Lengyelország sok 
mindent kifeled számításából; 
először azt, hogy a lengyel ipar 
korántsem fejlett annyira, hogy 
az óriási orosz szükségleteket 
kielégíthesse; továbbá, hogy a 
Lengyelországban uralkodó szőr 
nyit drágaság az ö ipari cikkeit 
is megdrágítja, úgy, hogy azok 
nem mindig versenyezhetnek tá­
volabbeső országok hasonló ter­
mékeivel; végül, hogy a lengyel 
vasutak és egyéb közlekedési 
eszközök nincsenek abban az 
állapotban, hogy az Oroszor­
szág felé irányuló óriási forgal­
mat lebonyolíthassák.

Lengyelország azonban most 
aligha képes ilyen józan meg­
fontolásokra, gazdasági kérdé­
sekkel való komoly foglalko­
zásra; közvéleményét annyira 
hatalmukba kcritettÓK a túlzó 
jelszavak, amelyek mind több 
és több embert ejtenek kábu­
latba és amelyek a kormányt 
is mindinkább magukkal ragad­
ják. A túlzó jelszavaknak ez az 
uralma fogja diktálni azt a pro­
gramot is, amelyet a lengyelek 
Genuába szándékoznak vinni. 
Minél szélsőségesebb, minél im­
perial i s z t i K u s a h b lesz ez a pro­
gram, minél inkább elhanyagol­
ja a józan gazdasági számítá­
sokat, annál nagyobb csalódás 
érheti Lengyelországot Geimá­
ban, ahová most oh vérmes re­
ményekkel készül

Genua terminusa: április 10.
B é c s, márc. 7. A Neue 

Freie Presse római távirat után 
azt a nirt közli, hogy a belügy­
miniszteri államtitkár kijelen­
tése szerint április ' 0-éí a gó­
rnia! konferencia végleges meg­
nyitásának lehet tekinteni. Ezt 
a határnapot a minisztertanács 
állapította meg és az ajánlott 
terminushoz valamennyi nagy­
hatalom hozzá is járult.

P á r i s, márc. 7. Most már 
bizonyos, hogy a gémmi nem­
zetközi konferencia április ló­
ikén fog megnyílni. A Matin 
feltétlenül hiteles forrásból 
tudta meg, hogy Poincaré is el­
utazik Génuába, de mivel a 
köztársasági elnök Algírba ké­
szül, távoliétében a miniszter- 
elnök helyettesíti', tehát Poin­
caré nem maradhat sokáig Gé­
miában. A megnyitásra minden 
esetre elmegy. Ezzel is bizony­
ságot kíván tenni arról, hogy 
milyen nagy fontosságot tulaj­
donit Franciaország a génitai 
értekezletnek.

Kitűnő férfi fehér­
neműnk Frank Edénél

r .1 I /. I, K I:

erős gáborI
műszaki-, szerszám- és vas-l 
kereskedés I) E B II E C, E N, I 
MIKLÖS-U. *>. (Apolló mozival I 
szemben.) TELEFON: 10—64.1
Háztartási, villamossági, gazdasági [ 
cikkek, vasáruk, vasalások, gép-1 
zsírok, olajok, szerszámok és gépek, 

csiszoló áruk.
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A/ országos orvosszövetséy 
ez ev szeptemberében Debre­
cenben taitja meg nagyszabású 
kongresszusát. Csonkamagyar 
ország hírneves orvosprofesz- 
szorai, a községi és körorvosi 
kar. továbbá a magángyakorló 
orvosok nagy számban fognak 
a kongresszuson részt venni 
hogy megvitassák az orvosi 
ügyeket. Öt-hatszázra tehető a 
vendégek száma, akik az ősma­
gyar városba jönnek.

Az előkészítő bizottság már 
megtartotta ez ügyben első ér­
tekezletét, ahol dr Kcnézy és 
dr Tüdős társelnökök vezetése 
mellett az egyetemi és gyakorló 
orvosok képviselői vettek részt. 
Az értekezlet elhatározta, hogy 
a város legelőkelőbb közéleti 
vezetői közül a kongresszusra 
elnököket kérnek fel. Az előké­
szítő bizottság megalakította a 
fogadó, elszállásoló, kirándu­
lást rendező, stb. bizottságokat. 
Számos orvost rokoni vagy jó­
ismerősi szálak fűznek Debre­
cenhez, akiket ilyeneknél szállá­
solnak el, de önként jelentkező 
uviliázaknál is szívesen szállá­
solnak el vendégeket. Az itt tar­
tózkodás ideje két nap. A fo­
gattartó tulajdonosok közül már 
sokan felajánlották fogataikat 
úgy a városban, mint a horto­
bágyi kirándulásra. A városi 
hatóságok is a legmelegebb fo­
gadtatásban fogják részesíteni 
az illusztris vendégeket.

A debreceni és hajdumegyei 
fiók orvosi szövetség is minden 
erővel dolgozik a kongresszus 
sikerén. Az orvosok, akiknei; 
egyébként minden percük a kö­
zönségé, ezen pár nap alatt akar 
.iák elintézni évekre menőles 
ügyeiket. Az újonnan alakult 
orvosegyesület, valamint a töb­
bi tudományos egyesületek is 
vállvetve dolgoznak, hogy a 
vendégek jól érezzék magukat 
I )ebrecenbett.

100.000
orosz menekült él Berlinben és 
környékén, liz a szám újabban 
még szaporodott, mert Berlin­
ben gyülekeznek az orosz lorru- 
áulmi szocialisták, a menseviki 
vezetők, akiket a szovjet rend­
őrsége, a cári rendőri és kém­
szervezetnél is hirhedtebb Cse-ka 
csak most kezd szabadon bocsá­
tani. A mensevikiek. bár szintén 
szocialisták, elkeseredett és elvi 
ellenségei a szovjetnek és szívós 
antibolsevista küzdelmet foly­
tatnak. Ennek az antibolsevista 
küzdelemnek most Berlin lesz a 
főhadiszállása, ahol a mensevi­
kiek megszerezték az eddig Mil- 
juhov-párti orosz napilapot, a 
„(iolosz Russzijt". Ebben a küz­
delemben német fegyvertársaik 
is vannak, a független szocialis­
ták, akik a német kommunisták­
kal sokszor egy pártba tömörül­
nek a belső politikai kérdések­
ben, igy együtt szavaztak bizal­
matlanságot a birodalmi kor­
mánynak a vasutas sztrájk al­
kalmából, de viszont az oros- 
szovlettel szemben ők is ellen 
séges magatartást tanúsítanak: 
ebben a tekintetben orosz bará­
taikkal, a mense\’ikiekkel egé­
szen egy utón haladnak.
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Fiume
i) ú m a, mfuv. 7. A fiumei

nemzetvédelmi bizottság az
„he/, kiiliigvi'iimszteriiek es
beWvinitiiszternek táviratot 
küldött, amelyben ken az
|av. kormányt. hogy intézked­

ik haladéktalanul a carabinic- 
riknek és az olasz lvirályi csa­
patoknak bmmebol való kivo­
nulásáról. A fiumei kormány 
reméli. ÜOKV az olasz kor- 
inány' intézkedéseinek si­
kerülni fog minden nagyobb 
nehézség nélkül a közrendet és 
nyugalmat helyreáfSitan.

A félhivatalos Stefan! ügy­
nökség közli az olasz kormány 
kommünikéjét, amelyben az
olasz kormány kijelenti, hugv 
méiy sajnálattal szerzett tudo­
mást a fiumei eseményekről cs 
hogy a maga részéről mindent 
el fog követni, hogy a nyuga- 
nyuhgalmat helyreállítani. ;

Róma. inárc. 7. Az Asso­
ciate!! Press tudósítója jelenti: 
Castelli. Fiume meghatal­
mazol t minisztere zárt város­
nak jelentette ki Fiúmét. Meg­
tiltotta, hogy oda bárki más. 
mint fiumei polgár beléphessen. 
Kirendelte a magánszemélyek 
lefegyverzését. Mindazok, akik 
a legutóbbi konfliktusban részt- i 
vettek, valamint azok az idege- ! 
nek, akiket foglalkozásuk nem 
köt a városhoz, kötelesek el­
hagyni Fiume területét.

Becs, márc. 7. (Búd. Tud.) 
Fiúméból táviratozzak a Wie­
ner Allgemein Zeitungnak: A 
fiúmé nemzeti fa se ista párt fel­
hívást bocsátott ki, amelyben 

fascistákat felszólítja, hogy 
fegyvereiket szolgáltassák be. 
Karabinicrik fogiák a lefegvver- 
ztst '■•cgrciia.itani.

Leharapta 
a felesége orrát

Furcsa családi drámát tár­
gyalt ma délelőtt a debreceni 
törvényszék Ur Visky Sándor 
elnöklete alatt miiködő tanácsa.

Baranyai Gábor 26 éves ta- 
Ivigfts volt a vádlott, aki nyolc 
tiutiap.ia k'iiiönváltan élt a fele­
ségétől, született Tóth Eszter­
től. A múlt év november 27-én 
Burányi nagyon el lehetett ke­
seredve, mert vő.társával, Tóth 
i'ozsetfcl, aki különben szintén 
sülönváltaji él feleségétől, pa- 
razs kis mulatságot rendeztek, 
•'hután kissé kapatos fejjel elin- 
tttitak az asszony lakása felé. 
Amint elértek az asszony Nyil- 
utcan levő lakására, Baranyi bc- 
f-orgetett és bement, inig Tóth 
Kl.ln,t maradt őrködni. A íolyo- 
,on. találkozott Baranvi volt íe- 
KSegevel, akit átölelt, a hóna 
«la kapta az asszony fejét, a 
száját betömte egy zsebkettdö- 
el. hogy ne kiálthasson és Ic- 

“a'upta az asszony orrát.
A tárgyaláson Baranyi item 

/ art C|nlékczni semmire sem 
s an-u hivatkozott, hogy any- 
J'a tószeg volt, hogy nem tud 

műiről sem. Bűntársa. Tóth 
L/'v’e mar inkább emlékezett 
h. ^állottá, hogy nem is vol-
tudtáv a"i "-‘szckrck. hogy ne iak V0!"a. Iliit csinálnak. Fz- 

.^sértett Baranyi Oábor- 
\ ‘iahgatta ki a törvényszék. 
//(Jf™k'hal,Ratások után dr 
Äf/r-thur törvényszéki or- 
o szakértő terjesztette elő szak 

'neménvét. Dr Rnlogli István

királyi ügyész vád- és dr krá­
ter Lajos, dr Borhely Miklós 
ügyvédek védő beszédei után 
Ítélethozatalra vonult vissza a 
bíróság. Több mint félórái ta­
nácskozás után hirdette ki dr 
Visky Sándor a törvényszék Íté­
letét. A bíróság Baranyi Gábort 
súlyos testisértés bűntettében,

7 óth Józsefet pedig ugyanab­
ban mint bűnrészest mondta ki 
bűnösnek és ezért Baranyi Gá­
bort 2 évi és 6 havi fegyházra, 
/ Olli Józsefet pedig I évi és 6 

; havi börtönre Ítélte. Az ítéletben 
, a királyi ügyész megnyugodott, 

inig a vádlottak felebbeztek eny­
hítésért.

I

Felekezeti izgatás vádja 
az EME ellen

Budapest, márc. h. A budapesti királyi ügyészség 
hunyadi eljárást indított az F.bredö Magyarok Egyesülete ál­
tal kiadott plakátok miatt, amelyek elkobzását a vizsgálóbíró 
pl *s rendelte. a. plakát szerzője ellen felekezeti izgatás címén 
indul meg az eljárás. Az értelmi szerzőséget dr Fodor 
Gyula, az EMI. titkára vállalta e!, mikor a rendőrség kihal! 
gatla Az iratok dr Baróthy Pál királyi föiigyészhelyetteshez, 
a sajtó osztály vezetőiéhez kerültek, aki dr Fodor Gyula el 
len saitó utján elkövetett izgatás címén vizsgálat elrendelését 
indítványozta. A budapesti királyi büntető törvényszék vizs­
gálóbírója legközelebb dönt az ügyészség indítványa teleti

• . , ,.>cgv

Hároly király hús vét után 
Wight szigetére köStcizik
Kópén hág a, márc. 7. 

A Politiken jelentése szerint 
Károly király családjával 
együtt közvetlen husvét után 
állandó tartózkodásra költözik 
át Wight szigetére, ahol egyik 
nyaraló a királyi család befo­
gadására már készen áll. 
Ugyanakkor végleg rendezik a 
királyt család ellátási ügyét is. 
Az angol kormány most előle­
gezi mindazokat a költségeket, 
amelyek a királyi család és 
környezetének ellátására sziik- 
ségesk.

Párisi jelentés szerint a Ma­
im ma reggeli számában ltosz- 
szabb cikket közöl IV. Károly 
király életéről és mai pénzügyi 
hajairól és többek között azt 
irta, hogy a szövetséges nagy­
laknak erkölcsi kötelessége 
gondoskodni a volt uralkodó 
megélhetéséről. Károly király 
az egyetlen a volt ellenséges 
uralkodók között, aki pénzügyi 
gondok között él. Zita királyné

teiietetenül nézi, mint szett ved­
nek hiányt gyermekei, inig 
ugyanakkor 11. Vilmos volt né­
met császár nyugodtan él 
Dccrnöan és Ferdinánd volt 
bolgár király Coburgban. Az 
utódállamok közül Jugoszlávia 
cläkarja hárítani magától a fi­
zetési kötelezettséget, ezért a 
nagyhatalmakra vár az a fel­
adat, hogy Jugoszláviát fize­
tésre kényszerítsék és módot 
nyújtsanak a vált uralkodó csa­
ládjának a nyugodt megolhe- 
tésre.

P r á g a, márc. 7. Az egyik 
esti lap jelentése szerint a prá­
gai országos törvényszék már­
cius 15-én tárgyalja Prága vá­
rosának Károly király ellen 
megindított perét. A város ke­
resetében ama birtokok vtsz- 
szadaását követeli, amelyeket 
11. Ferdinánd a íehérkegyi üt­
közet után családja részére le­
foglalt.

Autonómiát a Felvidéknek!
Prága, márc. 7. Néhány nap­

pal ezelőtt a prágai képviselő­
házban beterjesztették a tót nép­
pártnak, az 1920. évi február 
29-iki csch-szlovák köztársasági 
alkotmány törvény megváltozta­
tására és az önállóság legalizá­
lására vonatkozó indítványát, 
tíz azt követeli, hogy miután az 
1920. évi február 29-iki alkot­
mány törvén^' a tót nép önren­
delkezési jogát nem vette íigve- 
lcmlie és ennek a kérdésnek a 
nemzetgyűlés részéről történt 
megoldása sem a Felvidék, sem 
pedig az egész köztársaság ér­
dekeinek nem felel meg: a cseh­
szlovák köztársasági nemzet- 
gyűlés végre jogerősen rendez­
ze ezt a viszonyt, még jmlig a 
lói nemzet önrendelkezési jogá­
nak és a pitsbnrgi szerződésnek 
a figyelembevételével. Az indít­
vány egyebek között ezeket a 
rendelkezéseket tartalmazza:

A Felvidék, mint közjogi és 
jogi szentély azokból a részek­
ből áll, amelyeket a trianoni 
békeszerződés odaítéli a eseb- 
szlovák köztársaságnak. \ Fel­
vidéknek saját címere és saját 
íehér-kék-piros zászlója van. 
Saiát belső ilgvei elintézése cél­
jából saját tartományi kormá­
nya von. atnelvtiek élén n mi­

niszterelnök áll. Ezt a kormányt 
az elnök felvidéki illetőségű pol­
gárokból nevezi ki. A tót tarto­
mányi gyűlés egykamarás és 
annyi tagból áll, ahány szenátor 
és képviselő a prágai nemzet­
gyűlésen szerepel. hivatalos 
nyelve a tói. Az önkormányzat 
költségeit a Felvidék viseli be­
vételeiből. Az egész köztársa­
ság közös ágyéi a következők:
I kuliigv, küliigy. közlekedésügy. 
igazságügy és az elnökválasz­
tás, valamint az ezzel összefüg­
gő pénzügyi törvényhozás. A 
Közös ügyek élén az elnök által 
kinevezett közös miniszterek ál­
lanak, akiknek ug\ harmada tót 
kell hogy legyen. A közös tes­
tületek által meghozott törvé­
nyeket cseh és tót nyelven köz­
ük. A törvénynek 1925. végéig 
eleibe kell lennie.

Magyar német mozgalom
Pozsony, márc. 7. A pozsonyi 

Szlovenszko Politika szerint 
újabban az egész Felvidéken erő­
södik a magyar és német nem 
zeti mozgalom. A lap szerint a 

I magvarok és németek a nyilvá­
nos helyeken tüntetőleg lépnek 
fel és provokálják a csehekkel 
való összeütközést

A budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 0.70.

Budapest, március. 7
értéktőzsde. A hivatalos üzleti íor- 

Kalom alatt élénk üzlet fejlődött ki. 
Később csökkent az érdeklődés és 
nyereségbiztositó eladások követkéz - 
toben az árfolyamok lemorzsolódtak. 
Az üzlet folyamán az egyes favori­
zált értékek kurzusa emelkedett. Arak:

Magyar Hitel 1885—55, Leszámítoló 
SCO, Hazai bank 610—5, Angol-ma­
gyar 895—7U, Magyar-olasz 300-301, 
Keresk. bank 6925, Ált. takarék 1090, 
Pesti hazai 24750—25000. Borsod- 
Misk. 3325—450, Concordia 2220— 
200, Bpesti gőzm. 5890—50, Hungá­
ria 2710, Beocsini 0400—500, Bánya 
és kohó 6200—6000, Ált. kőszén 11975 
—25, Salgó 6200—150, Urikányi 6650 

900, Oanz-Danub. 39600 —300, daru­
val. 6625—50, Rima 2310-50, Schlick 
1020—30, Lipták 510—4, Brassói 4300 

•250, Lidiiig 566—25, Hazai lalerrn. 
1875, Nasici 18000— 7900, Magyar er­
dő 800, Országos íaterm. 1255 -90.
S pódium 2600—550, Klotild 3225—75, 
Karton 1775, Izzó 5756—650, Papír 
2725—700, Cukor 23500—4300, Lám. 
Pa 3150—190, Őstermelő 790-800. 
tlummi 3006—2975, Telefon 4150—75, 
Adria 7025—75, Atlantién 2575—625, 
Közúti 880—910, Délivaaut 1615- 
600, Allamvasut 4850 -5000, Trust 
3150—75.

A valutapiac igen élénk és forgal­
mas volt. A tőzsdeidő második felé­
ben az árfolyamok csökkentek. Árak:

Napoleon 2750—2900, Font 3250— 
3285, Dollár 725—736, Francia frank 
6725, Márka 302—295, Ura 3806— 
3850, Romanov 44—46, Lei 546—560, 
Szokol 1184—1194, Kor.-dinár 900— 
910, Bécsi 10.6875—10 és fél, Lengyel 
márka 17—17 és egynegyed.

Az utótüzsdén csekély forgalom 
mellett gyöngültek az árfolyamok. 
Allamvasut 4850, Magyar Hitel 1865, 
Rima 2310, Salgó 6150, Orsz. fa 1210, 
Alt. kőszén 11950, Bánya és kohó 
6050, liummi 2985, Brassói 4275, izzó 
5700, Cukor 24100, Lipták 500—2, Uri- 
kányi 6900, Délivasut 1600, Papír 
2700. — A valutapiacon a font és
a márka élénk. Dollár 734—736, oszt­
rák korona 10 és fél, márka 299—303, 
lei 554, szókul 1199, dinár 930, font 
3260, svájci frank 143 és fél, lira 38 
és egynegyed, francia frank 67.

Esti magánforgalom:
éste 8 árakor jelentik: A délutáni 

üzlet igen változatos volt. Dollár is­
mét 737-ig emelkedett, de este 724-re 
csökkent. Márka 302—298 és fél, lei 
552—560, szokol 1195—1200, dinár 
936—935, Berlin 286—187 és íél, Bu­
karest 5411, London 3260, Milano 3814, 
Paris 67 és fél, Prága 1197—1200, 
Zürich 144 és egynyolcad, Zágráb 
235, Wien 10 es tizenegy tizenhaton 
tu es hétnyolcad.

/:'.<// Zürich: Budapest 0.71.

Zürichi devizák
Zürich, márc. 7. (Zárlat.) Berlin 

200, Holland 195 és tél, Netvyurk 
513, London 2252, Pár is 4650, Milano 
2655, Prága 840, Budapest 70. Zág­
ráb 165, Varsó 13, Becs 8, osztrák 
bélyegzett 7 és fél.

Terménytőzsde
Irányzat változatlan, csupán ke- 

nyérinagvakban volt egy árnyalattal 
gyengébb. Flénkebb érdeklődés mu­
tatkozott tengeri és zab iránt. Árfo­
lyama 25—50 ponttal emelkedett.

Hivatalos árak: Búza tiszavíJéki 
2650—80, egyéb 2640—70, rozs I960 
-1925, takarmányárpa 1925—75, kö­
les 1900—2000, zab 1875—925, ten­
geri 2225—50, repce 34—3500, korpa 
1475—500.

előfordult kötések: Búza 2 vagon 
2670 ab Budapest, 2 vagon 2670 ab 
Budapest, rozs 1 vagon 1925 ab Bé­
késmegye, tengeri 2 vagon 2225 uh 
Budapest, 2 vagon 1700 ab Budapest, 
csöves tengeri. Zab 1 vagon 1925 ab 
Budapest minta szerint, egy vagon 
1925 ab Budapest, 1 vagon 1870 ab 
állomás.
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Robert Cecil 
albán trónjelölt

London, marj. 7. A Daily I u- 
legrap diplomáciai munkatársa 
Durazzóból jó forrásból azt az 
értesülést szerezte, hogy az al­
bánok között sok Ilivé van Ro­
bert Cecil lordnak, mert a nép­
szövetségben síkra szállót az al­
bánok érdekei mellett. X másik 
jelölt az amerikai Bonaparte, a 
kit a franciák támogatnak és 
kemalista misszió ment Albá­
niába Dzselal bég vezetésével, 
hogy a francia jelölt érdekéit ni 
agitáljanak.

HÍREK
Rendkívüli közgyűlés. Del) 

reezen sz. kir. város törvény- 
hatósági bizottsága 192.?. évi 
március hó 9-ik napján, csütör­
tökön délelőtt 9 órakor, a vá­
rosháza közgyűlési termében 
rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgyak: 1. A központi választ­
mány megalakítása. 2. Tanácsi 
előterjesztés a betöltés alá ke­
rülő világítási vállalati igazga­
tói állás képesítése tárgyában.

Debreczen mezőgazdasági 
viszonyairól. Snrgoth Jenő gaz 
da sági főfelügyelő jelentést tett 
a közigazgatási bizottság teg­
napi ülésén. A nagy iió és a 
kemény hideg a jelentés sze­
rint észrevehető károkat eddig 
nem okozott a vetésekben, sőt 
a késői vetések is elég jól Hite­
leitek a nagy hó alatt. A hóol­
vadás beálltával nagy gondot 
okoz a belvizek levezetése. A 
túlságos nedvesség miatt ez- 
ideig más mezei munkák meg­
kezdése lehetet'en volt.

A kiviteli panama. Buda­
pestről jelentik: Dr X ásárnelyi 
Béla táblabiró és vizsgálóbíró 
ma újból kihallgatta Esküit La- 
josékat. Eskiitt és Tömön An­
géla szabadlábra helyezése 
ügyében. A vádtanács valószí­
nűleg a hét végén fog dönteni.

Dr Zempléni V. Gyula 
nőorvos betegségéből felépült 
és rendelését újból megkezdte.

Szathmáry Zoltán gyásza. 
Lénáid József volt debrcczem 
helyettes postafőnök felesége, 
Szathmáry Szeréna 44 éves ko­
rában ma délelőtt váratlanul 
meghalt. Az elhunytban Szath­
máry Zoltán, a kiváló debre- 
czeni iró és hírlapíró édes nő­
vérét gyászolja. A váratlan ha­
láleset Debreczenben a nagy­
számú ismerősök és jóbarátok 
között is őszinte részvétet 
váltott ki. Az elhunyt ttriasz- 
szonv temetése holnap lesz Bé­
késcsabán.

Az orosz, éhinségesek pén­
zét elsikkasztották. A Daily 
Telegraph washingtoni jelenté­
se szerint Harding elnök meg­
vonta további támogatását át­
lói az amerikai bizottságtól, a 
mely az orosz éhínség leküzdé­
sére alakult. Több szenátor kö­
vetelte. hogy nevét töröljék a 
bizottság tagjainak sorából. En­
nek oka lioower államtitkár le­
leplezésében keresendő Hoow-et 
megállapította ugyanis, hogy a 
bizottság, amelyet egy Dubrov- 
szk-y ne\ ii orosz orvos vezet, a 
gyűjtött pénzeket propaganda 
célokra használja fel az Egye­
sült Államokban.

Vagyonváltság lerovása
végett beadott háborít előtti ál­
lamadósági kötvétivex i. hó 
tS-tól kezdve a kiadott nyugta 
visszaadása mellett titvehetők. 
M. kir. állampénztár.

Kereskedők és iparosok 
figyelmébe. A békeszerződés 
legsúlyosabb hatással járó ren­
di.'kezesei közé irtóznak azok. 
amelyek a háború előtti tarto­
zások rendezését szabályozzák. 
E szabályokat az érdekeltek 
hiányosan vagy egyáltalán nem 
ismerik. Minthogy a tartozások 
rendezése most már aktuálissá 
vált. mert például az angolor­
szági adósok megkapták a fize­
tésre hivó kék cédulákat, a ke­
reskedelmi és iparkamara e 
tartozásokra vonatkozó szabá­
lyokat ismertetni fogja. Felhív­
ja tehát a kamara mindazokat, 
akiknek angolországi viszony­
latban adósságaik vannak, 
hogy a kamara hivatalában í. 
hó 9-én, csütörtökön déli 12 
órakor tartandó értekezleten 
megjelenni szíveskedjenek. 
Tárgy: Az angol hitelezőkkel 
szemben fennálló háború előtti 
tartozások rendezése. Keres­
kedelmi és iparkamara.

Újból vásárol gabonát az 
állam. Értesülésünk szerint ille­
tékes helyen elhatározták, 
hogy az állam április hónapban 
újra megkezdi a gabona vásár­
lást. hogy az ellátatlanok ke­
nyér és főzőlisztic a termelési 
év végéig minden körülmények 
között biztosítva legyen és az 
ellátásban fennakadás ne tör­
ténjék.

501) millió dolláros bank 
Európa segítésére. Róbert 1 ' 
Owen amerikai szenátor, aki 
ez idő szerint Berlinben van 
és innen utazik majd Parisba 
és Londonba, tervéről, amely 
szerint amerikai segítséggel 
Európában bankokat akar ala­
pítani, a Zeit munkatársának a 
következőket mondotta: A
bank Newyorkban székel majd 
és fiókintézetet létesít Európá­
ban mindenütt, ahol ezt a ban­
kok és a kormányok óhajtják. 
Az ui bank 500 miliő arany- 
dollár alaptőkével indulna meg. 
amelyet az Egyesült Államok 
12 nagy bankja bocsát rendel­
kezésre. Az európai bankok 
tisztán és kizárólag kereskedel­
mi papírok leszámítolásával 
foglalkoznának. Amerika ily 
módon hasznosan forgathatná 
aranykincsét az európai terme­
lés érdekében. Ha az európai 
bankok hozzájárulnak ehhez a 
tervhez, akkor minden tőle tel­
hetőt elkövet, hogy rábírja az 
amerikai parlamentet a tör­
vényjavaslat elfogadására.

3 hónap alatt 33 -os drá 
gttlás a paplrszakmában. Bu­
dapestről jelentik: A papirkcrcs 
kedök egyesülete értesítette 
a árvizsgáló bizottságot, hogy 
a múlt év decemberében meg­
állapított eladási árakat tekin­
tettel a gyáraknál időközben 
történt áremelkedésekre. 33% 
felárra! felemelte.

Húsipari munkások dehre 
czeni csoportja folyó hó 12-éti 
délután fél 1 órakor a Munkás 
Otthonban (Margit-fiirdő) sport 
termében rendes havi taggyű­
lést tart. Húsipari munkástársuk 
valamnnyien ott legyünk. Tisz­
telettel a vezetőség. Szociálde­
mokrata Szakszervezetek Ti t 
kársnga. Debreczen,

Jelentkezzenek a károsul­
tak. A budapesti büntető tör­
vényszék vizsgalóbirája meg­
keresést intézett a de breeze ni 
államrendőrséghez, amelyben 
közölte, hogy a Budapesten 
egyéb ügyek miatt letartózta­
tásban levő Szabó Ferenc és 
társai Debreczenben a múlt év 
decemberében a Téglás- és 
Csapó-kertekben betöréseket 
követtek el. Megkérik tehát a 
rendőrséget, állapítsa meg, kik­
nek a kárára követtek cl Sza­
bóék betöréseket. A rendőrség 
ezúton kéri tehát a 1 églás- és 
Csapó-kerti károsultakat, hogy 
jelentkezzenek a rendőrségen 
(II. emelet 85. számit ajtó,) Já­
nost' és Földy detektiveknél. _

A cseh vagyonadóra eddig 
mielőtt még az adóhivatalok 

elvégezték volna a kivetést 
egy milliárd cseh koronát fizet­
tek be. A vagyonadó eredmé­
nyét az állami bankjegyek fe­
dezetéül fogják felhasználni. Az 
összes adőhozadékot IP II 
milliárdra becsülik.

Kormányzósértésért 8 hó­
napi fogház. Derükó Mihály 31 
éves sárospataki kümiivessegéd 
a nntlt év decemberében repro­
dukálhatatlan kifejezésekkel il­
lette a kormányzó személyét és 
Magyarországot. Demkó ta­
gadta. hogy az inkriminált kife­
jezéseket használta volna, azon 
ban a tanuk ellette vallottak. A 
debrcczeni törvényszék ma 
tárgyalta az ügyet és a magvar 
nemzet megbecsülése ellen el­
követett vétségben és kor­
mányzósértés vétségében 
mondta ki Demkót bűnösnek és 
ezért 8 hónapi fogházra ítélte. 
Az Ítélet elleti a vádlott enyhí­
tésért, a királyi ügyész súlyos­
bításért felebbezett. Demkót 
pedig visszakisérték a fogházba

Háhorog a Vezúv. Nápo­
lyi jelentés szerint a Vezúv 
rendkívüli élénk működés elője­
leit árulja el. A kráter belsejé­
ben a lávatömegek emelkedő­
ben vannak.

Eltörte a lábát. Veress 
József nyiracsádi lakos ma vo­
naton jött be Debreczenbe. — 
Amint a vonatról lelépett, oly 
szerencsétlenül esett el. hogy 
hallana alá gyűrűdön és boká­
ban eltört. A mentők részesí­
tették első segélyben és beszál­
lították az Atiguszta-szana tó­
rium ban levő klinikára.

A Magyar Köztisztviselők 
Fogyasztási Szövetkezetének 

! közleményei. Mai nap folyamán 
I a Bika-szálló elölt egy vagon 
i burgonyát kiosztunk. Felkérjük 
I azon i. tagjainkat, akik bttrgo- 
i nya járandóságukat még nem 

kapták meg. szíveskedjenek le­
blokkoltál»! s a burgonyát a 
mai nap folyamán elvitatni.

Uj iparengedélyek. A vá­
rosi tanács mai ülésén a követ­
kező uj iparengedélyeket adta 
ki: Wolfmann Józsefné cser- 
nyökészités és javítás 200. Fne- 
mann Hermann baukbizomá- 
PVos, termény és takarmányke- 
reskedés 4000, Orosz Sándor 
takarmányfélék és magvak ke­
reskedése 1000, Erdős Péter fu­
varozási vá'falat 300, Danczin- 
ger Ignác fogművest,par 1000, 
Csuka Imre fakitermelő ipar 
2000, Thuróczv István korcsma 
ipar 500 korona.

Debreczen város hölgy
közönsége nem formältathatiü 
szalmakalapját, inig a Kalap- 
tizem 60 szcbbnél-szebb váltó 
zatti k alapmodellje t meg mvi 
tekinti Piac-tt. 9. alatt.

Szorulásoknál és székre 
kedéseknél a Hunyadi János 
keserűs iz kitűnő szolgálatokat 
fog tenni Önnek. Rendes adag 
reggeli előtt egv borospohárral 
langyosra felmelegitve.

— Forgalmi adó vezetéséhez 
szükséges pénztárkönyvek min­
denféle nagyság és vastagság­
ban hitelesítve is beszerezhetők 
Hegedűs és Sándor Irodalmi és 
Nyomdai Részvénytársaság p(i- 
nirkereskedésében Piac-utca ;h

Értesítem tisztelt vendé­
geimet és a nagyközönséget, 
hogy március hó 4-étöl kitűnő 
Haggemnaclier-féle Salon sör 
kimérését megkezdtem. Kovács 
Aladár. Kis-debreczen sörcsar­
nok.

— Tavaszi és nyári divatla­
pok érkeztek Hegedűs és Sán­
dor könyvkereskedésébe, Piac- 
utca 34.

- Világhírű oroszlánjegvii 
úri íehérnemüek, gallérok és 
kézelők érkeztek Frank Imré­
hez.

Fogtechnikai terem egész
nap fogad. Schuster Ferenc, 
Vár-utca 11.

— Harisnyákat, kötött biou- 
solcat a legolcsóbban készít Be- 
nyáts harisnyagyára. Üzlet: 
Piac-u. 18.

— Debreczen elismert legré­
gibb és legjobb kalapos műhe­
lye Széli Gergely. Piac- ti. 63. 
Készít a legújabb modellek sze­
rint női kalapalakitásokat.

Valódi francia divatlapok 
kaphatók Hegedűs és Sándor rt. 
könyvkereskedésében.

Legolcsóbb árak

FELOHEIM 6s NE1SZ
poszfókereskedésében
Plca-utca 73. sz.

SZÍNHÁZ
MŰSOR?

SZERDA: Színház, C) bérlet.
CSt) I ŰPTÖK ■ e.- a) bériét.CSÜTÖRTÖK: Színház, ,, 
PFNTFK; Színház, B) bérlet

Színház
Molnár Ferencet :i Színház bemu­

tatója után olyannak látom, mint i 
tenger szerelmesét, aki bosszú, hos/- 
szu ideig áll a tengerparton, telcszix - 
ja magát azzal a mindennél különö­
sebb és semmihez sem hasonló hang­
gal. amit •tengermova.i Iá sáliak neve­
zünk és mikor már messzejár is a 
tenger partjától, a fiile. a szive, 1 
lelke ez/el a különös hanggal van 
tele, város zajában, falu csöndjében, 
élet piacán és négy fal börtönében ez 
a hang kiséri. csak ezt hallja és csak 
erre rczonál. Molnár Ferenc egykor 
a saját nagy tehetségének tengerpart­
ján járt szerelmes bódulatban, a sa­
ját hangjának tengermorajlásába szé­
dült bele s most hogy élet. viszonyok, 
lehetőségek változásának expressyo- 
natán száguld el egyre gyorsabban 
és miiül távolabbra költői lényeg el­
maradó tengerpartjától, ugyszu.vai- 
mindent otthagyott az árva parton, 
de a tengerniorajlásának hangja hue11 
kíséri most is. Felejt Molnár Ferenc- 
halvány emlékek mái csak a tenser' 
parti álmok, felejt Molnár Ferenc, at . 
egykor a zengő élet tengerének par - 
ián büszke bátorsággal merte kottm-i 
szedni a mindnyájunk kicsiséget eio 
riió hullámok szörnyen szép lianKJ* * 
Felejt, feliát keresi az emlékeket • 
a dolgok rendje szerint ezek az cin ­
kek már nem mind eredetiek. * Mj

j ház három egv fi’lvnná«n;.j kár «

• ,m|ék és csak részbe
Halvány fmJ!liAk. A témák
^.rtak wf*\^

Se"ő Molnár Ferenc 
üli ""»'I,, át izzó szemei 
times, llV*„v0S mosolya. N 
lf«y«senmi? foglalkozni. Falai 
ve«.. n U hogv igazán 
jnn^ itri nem mentség, nem 
szaimlkelnevezcs. hanem lényé 
tza?. látékok ezek. anic 
ícjezoje- ‘ 1 mindenki látsz ^rÄia küUlöU alakok

iában a színészek és,
\ publikum is

ki®?Än érezheti olyan tu< 
mert ri.,K supzm amit a

íífeí^Mély^bíöi elem

SgíBr«»,
Tat még meg kell állapit«, 

" tenger morajlásának hang 
, Tűsén Molnárt, még ma 

dflt szerelmese a saját hang.
i-áríerenci hang. a tnoln, Äs minden izgató ere 
„sűrűsödik ebben a bárót 

is, szinte túlzottan, mind 
“velőén, dialógus.... dialógus 
jfii a párbeszédek a magi 
S némi túlzott önzéssel es 
, siker kenyeret minden más 
línvezű elől. Még az (.tietek 
„á, legfélelmetesebb tegyve 
tompulnak a dialógusok \ 
csak az Ibolya szóáradataib 
kannak fel itt-oti és nedve; 
Ingnak a párbeszédek övök li 

A debreceni bemutató bár 
kés munka eredménye volt 
lehetett olyan tökéletes, hogy 
tó: három iátékáról mindezt 
lehessen és meg ne kelljen ; 
t játék nem tinit ci a színes 
kában, a játék kijátszott a ■ 
játékából. Nem hibája ez a 
mii. aki ezúttal debreceni iné 
rint teljesen kifogástalan mm 
/:■!!, nem hibája a szinészeki 
közül bárom is kézben tarle 
az estéit a marsalbotot. ami 
dig is a tornisztercben hord. 
hibája a kiállításnak sem. a 
iiitai, kisebb hiányokkal, iga 
iogadlmló volt. A darab hib 
mely ezúttal túlfeszítette a li 
kéleies megjátszás provokál; 
-endezíi nagy érdeme a szó 
kenők gondos kikerülése, a 
dek egészségesen gyors iitc 
iléki hibák éles szögletemé 
Iccsiszolása. A színészek éi 
a sok gond, figyelem, tisztelt 
lyefszerepeiket kezelték. Kin 
a a szereptudás kisebb biz 
ságaival küzdött ugyan és i 
fogás helyett felismerhetően 
* legalább jól. gondosan, h 
zott a hálás tanítvány od; 
Csak a Marsai nagy jelenete 
székben — amikor profilban 
táti kell mindent megmutat! 
1 szavak eltakarnak ma 
tiválatlan, mert Kardnss ti 
már kezd érezhetően eiszit 
s°dni, barátságosan kigömbi 
mi egyet jelent azzal, bog- 
‘Abb egy kifejezés megrög; 
a kifejezések színes játékaim

— Reg 

Irta: SZCKU

Az is
szerelmesen. 
tisztelettel, at
t'ittber irám \ 

S áhítattal 
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szivére vohi; 
'Megmentse a

cjszaKa 
a fehér orsz 
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öeBreczení független újság 0

„i, ,:s csak részben mol­
lal vány fro^,ék A témák egyike 
M'lerelic,', sak egyes alakok mö- 
a-1.1 «Ä Molnár Tercnc . hidegen 
í“* 1'1 ü ccen át izzó szemének rő­
tünk mosóivá. Nincs is
W«*",?foglakozni. Tálán csak 
velük m B,10Ky igazán látekok. 
:‘"n,\n nein mentség, nem kibúvó 
sZíU Elnevezés. Imiiéin lényegük ki- 
a a- Játékok ezek, amelyekben 
ieiezoie. ‘ I |nin(iciiki játszik, az 
íS 11 Sad a küldött alakok maszk 
A»fSek és maga a nezo- 
libaii a • • ^ publikum is látszik,
titkán érezheti olyan mdatusan. 
mer* ritw amit a szinpa-
l,0Ky,A, mint épen a Sztnhűz három 
don I;1- . itv-.vis IIRV iil :t nvzu
'messzikében, mintha szinbáz- 
l, n lenne Mélyebbről elemezni a 
bJ if, három iátékát nem is lenne 
o'"!ns Molnár bereue múltja után,

“ 7,1 még meg kell állapítani, hogy 
f e r morajlásának hangja meg 
, is k‘séri Molnárt, még ma is sze­

li .szerelmese a salát Hangjának, a 
d Ll lerenci hang. a mulnarfcrenci 
£ minden izgató eredetisége 

Srüsödik ebben a bárom jatek- 
n is szinte túlzottan, minden mast 

elnyelőén, dialógus.... dialógus itt min- 
1.,, a párbeszédek a maguk eletet 
ív némi túlzott önzéssel es eleszik 
" iker kenyerét minden más színpad, 

tényező elöl. Még az ötletek is. Mo - 
tór legfélelmetesebb fegyverei, el- 
tompulnak a dialógusok vizesésén, 
eat az Ibolya szóáradataiban buk­
kannak fel itt-oti és nedvesen csil­
lának ti párbeszédek örök hullámain, 

t debreceni bemutató bármik lel- 
í kés munka eredménye volt is. nem 

lehetett olyan tökéletes, hogy a Szin- 
frrf: három játékáról mindezt meg ne 
lehessen és meg ne kelljen állapítani.
\ játék nem tiint el a színészek játé­
kában, a játék kijátszott a színészek 
iátékából. Nem hibája ez a rendező­
nek. aki ezúttal debreceni mérték sze­
rint teljesen kifogástalan munkát vég­
zett, nem hibája a színészeknek, a kik 
közül három is kézben tartotta ezen 
az estén a marsalhotot. amelyet 'ói­
dig is a torniszterében hordott, nem 
hibája a kiállításnak sem. amely ez­
úttal, kisebb hiányokkal, igazán el­
fogadható volt. A darab hibája ez. a 
mely ezuttal túlfeszítette a hurt a tö­
kéletes megjátszás pmvokálásávai. V 
rendező nagy érdeme a szokott zök­
kenők gondos kikerülése, a párbeszé­
dek egészségesen gyors üteme, vi­
déki hibák éles szögleteinek alapos 
lecsiszolása. A színészek érdeme az 
a sok gond, figyelem, tisztelet, amely- 
kel'szerepeiket kezelték. Karcloss Gé­
za a szereptudás kisebb bizonytalan­
ságaival küzdött ugyan és önálló fel­
fogás helyett felismerhetően utánzóit, 
de legalább jól, gondosan, Iliién után­
zóit a hálás tanítvány odaadásával. 
Csak a Marsai nagy jelenete a karos- 
székben — amikor profilban látszó ar­
cán kell mindent megmutatnia, amit 
1 szavak eltakarnak maradt mo­
tiválatlan, mert Kardoss Géza arca 
* kezd _ érezhetően eisziuigazgató- 
"diii. barátságosan kigömbölyödni. a 
n,í egyet jelent azzal, hogy liovato- 
Gbh egy kifejezés megrögzitője lesz 
a kifejezések színes játékának élő tük­

re helyett. Elemében volt, mint az 
Ibolya színigazgatója: itt még erős 
túlzásait is meleg kedélyének rugal­
mas kerete fogta össze. A többiek? 
László Gyula szebben beszél, mint va­
laha; Lux Erzsi széditöen elegáns; 
Arkossy szinészfigurája jólesően öt­
letes, könnyed és kedélyes; Rubinyi 
bárója kissé merev, de különösen a 
megjelenésben teljes illúziót keltő, 
szinte rákivánkozott Rébusz báró 
sárga szmokingja; Székely 7.1 zi üde 
szépsége, ifjú bája külön életet élő 
színes virág a színpad festett világá­
ban, — kár, hogy felvett hangja után­
zás és nem lényéhez vágó; Szigeti 
színházi szolgája kitünően elgondolt, 
nagyszerűen kiformált kabinetfigura. 
Mint jeleztük, a marsalhotot hárman 
is hordták a sikerért vívott színpadi 
harc izgalmas csatájában: Halasync, 
Halasy Mariska és Heltay Andor. 
Ilalasyné jött. látták és győzött. A 
külső komikum finom és mégis ellen­
állhatatlan kosztümjében épen csak 
hogy belibbent a színpadra és már is 
eltűnt, de a sziveket megkönnyítő ele 
mentáris kacaj alig akart elülni a né­
zőtéren. Ilalasy Mariska kivételes 
egyénisége a Marsai jelentéktelen nő­
alakját is a figyelem előterébe tudta 
állítani; ezer niiánszol kellene felso­
rolni, ha ennek okát akarnánk adui. 
de elég lesz talán, ha arra a hideg­
lelősen asszony! hangra emlékezte­
tünk, amellyel a színész sérülése 
iránt érdeklődik és az arcára, amikor 
jön az idegen, az orvos, amikor a kö­
zömböst kell játszania és gépies mo­
solya alól kijakiul, ami bent sajogva 
fáj. Ilelay Andor a tanárién molnár- 
fcrenci alakjával brillírozott. Vidéki 
színpadon kevesen állhatnak mohé 
ennek a jóformán mindig csak beszé­
lő, merészen valószínűtlen alaknak a 

j kiformálásában, de Pesten sem sokan; 
i a mesebeli tanár voll, amilyen nincs.
; de amilyennek képzelnünk kell inin- 
! den olvasmányunkon keresztül, maga 
1 a tantárgyában felolvadó pedagógus.
: a cvikkcrrel és ceruzával magyarázó 

tanár, aki megsemmisül Shakespeare 
szelleme előtt, de mégis annyira ta­
nár marad, hogy hetiiszermt ellenőrzi, 
helyesen mondja-e a színész a shakes- 
peari szöveget. Mint az Ibolya zene­
szerzője viszont ragyogó boltozati 
figura volt, csupa derű, könnyedség, 
friss, eleven humor. A marsaiból mél­
tán illik Hcitay Andor kezébe.

A kiállításról is kell valamit meg­
jegyezni: nagyon jó, csaknem zavar­
talan volt és ezzel sokat ártott az 
előadásnak. A publikum annyira el­
szokott mát a megfelelő kiállítástól, 
hogy kiiiott volt kénytelen ezúttal 
foglalkozni a díszletekkel, amelyek 
meglepték. Nem a raffinált ötletesség 
lepte meg, mint a pesti bemutatókon, 
hanem az az egyszerit tény, hog> 
díszleteket látott. Remélnünk kell, 
hogy ilyen meglepetésekben hama­
rosan annyi része lesz a publikum­
nak, hogy rövidesen már nem is lesz 
meglepetés. Ez a színháznak elemi 
kötelessége.

Egyébként ,i közönségnek csak az 
Ibolya tetszett fentartás nélkül. Ez 
ismételjük - nem az előadás^ hibája, 
viszont rávilágít arra a kérdésre, 
mért hódit még mindig és egyre dia­
dalmasabban az operett. (Il.l

Színházi iroda hírei;
S/.mláii C) bérletben kerül 

színre a „Színház“ lialassv Ma­
riska. Kardos.-, Géza, Hcitay, 
Rubinyi felléptével.

Priscilla Dean és Mildred 
Harris Chaplin, Amerika két i 
ke.népszerűbb művésznője hol- j 
nap. szerdán látsz,t a főszere- 1 
pékét a Pandora szelencéje c. : 
(t íelvoitásos amerikai dráma- ; 
ltan az Apollóban.

Atlantis a francia filmművé­
szet leghatalmasabb alkotása 
Budapesten a legnagyobb si­
kert aratta. Pazar grandiózitá- 
stt, művészt rendezése, mesteri 
játéka és káprázatos kiállítása 
felülmúl minden képzeletet. Péti 
teken mutatja he az Apolló. 
Jegyelővétel.

Jókai film bemutató. Jókai 
, hires regényét, a I rének bárót 

mutatja be a Vígszínház, moz­
gó. A brtlliáns rendezésében és 
elsőrendű színészek játékával 
beállított történelmi 7 felvonó - 

I sós regény iránt nagy az ér- 
! dcklődés. Az 5 és 7 órás elő­

adásokon kamarazene lesz. 
Jegyeiéivel 10 órától.

Jön Sappho! Budapest szen­
zációja!

Kezdődik a szezon. Tudva 
le vő leg a M I.Sz intéző-bizott­
sága az elsőosztálvn bajnokság 
tavaszi szezonnyitó mérkőzé­
seinek terminusát március 19- 
hett állapította meg. A pár Hét­
tel ezelőtt Debrecenen keresz­
tül száguldó hóförgeteg azonban 
elfeldte a pályákat s most az a 
helyzet, hogv egyetlen debre­
ceni csapat sem dolgozott még 
pálcán, de még mezei tréninget 
sem folytathatott a nagy sár 
miatt, A sport vezérférfiaiuak 
iáimra a kezdést illetőleg két 
részre oszlik. Egyik oldalon a 
kezdő terminus kitolásáért kar­
doskodnak, írtig a másik részen 
a sportszempontokat mérlegel 
ve a március 19-iki kezdés mel­
lett foglalnak állást. A kezdés 
végleges terminusával a ina 
esti intéző-bizottsági ülés fog 
foglalkozni és az eddigi jelek 
szerint március 19-én föltétle­
nül megkezdődik a szezon a 
DTE DEAC és DKASE 
I )VSC mérkőzésekkel.

nVSC Walk over. Megír­
tuk, hogy a DVSC 12-én, va­
sárnap mezei futóversenyt ren­
dez tizes futballcsapat ok részé­
re. Bár a nevezési zárlat 11-én 
délben lesz, az eddigi jelek sze­
rint a DVSC egyedül fog a 
startnál megjelenni. A többi 
debreczeni egyesület ugyanis 
még nem nevezett s Így sport­
szerűtlennek találjuk, hogy fut­
ballistáikat azonnal verseny­
szerűen állítsák porondra, ami 
a versenyen szerezhető izom­
lázban heteken keresztül meg­
bosszulná magát.

A DEAC uj centere. Az egye­
temi csapat a BEAC volt cen­
terének, Pohreruak a szemé­
lyében uj játékost nyert, ki már 
a DTE ellen bemutatkozik uj 
csapatában.

Gazdász-bajnokságok. X
MASz központja megengedte, 
hogv a Debreczeni Gazdasági 
Xkadémiai Sport Egyesület jú­
nius 2-án megrendezze Magyar 
ország 1922. évi gazdász-baj- 
nokságait. A DG A SE, mint ér­
tesülünk, már erősen szervezi 
atlétikai szakosztályát; a hall­
gató -..tanári karukkal élükön, 
műidéin elkövetnek, hogy a há­
ború óta első alkaAnninál el­
döntésre kerülő gazdász-baj- 
nokságok. úgy társadalmilag, 
mint sportbeiileg megüssék azt 
a nívót, amit a béke évek gaz- 
dász-hajnokságai megütöttek. 
Remélik, hogv a kassai és ko­
lozsvári gazdászok is meg fog­
nak a gazdász bajnokságok 
startjánál jelenni.

A DTE tréningjei. A DTE 
i futballistái e héten csütörtökön 
i és szombaton este a tornacsar- 
1 tulkukban treníroznak, míg va- 

■ sárnap már megjelennek a gye- 
I pen, hol mezei tréning trie-licit 
I kevés labda tréninget is vesz­

nek.

Faluhelyen
is tudják mór a régi polgár­

emberek, hogy valódi

DIANA-sósberszesz
kenegetés kell a kifáradt testnek, 
mert a fájdalom magától ki nem 
áll, ha nem teszünk ellene semmit. 
Járnak is tömegesen vásárolni

DI AN A-sósborszeszt
Kapható mindenütt!
Gyártja a Diana Kereskedelmi R-T,

)tudaj|est, V. Nádor-utca

' •' — Regény. — 1,1

Irta: SZÉKÜL A JENŐ.

Az. isteni Juliusz.! susogta szinte ! 
peremesen, azzal a bálványitnádásszerii j 
•sztelettel, amellyel korának fiai e lángeszű í 
™er iránt viseltettek.
7 ‘^'hartal gondolt az első polgárháborúk | 

■erz, összeomlott áldozatára, akinek isteni > 
here volna szükség ismét, liogv Rómát 
Kimentse a biztos pusztulástól.

Éjszaka az aktiumi. csatáról álmodott s 
1 cner orszagutakat látta, amint összecsap- 

' ldm,k halotti csendben a fekete légiók.

csixJ8-2 V°'1, Cs;,k az átrium halovám mc- 
bár inhc6**' • Élhagyatva ült a kereveten s 
ii>»dnbho\érez,c maKát. a tükörből mégis 

ke,'Rtte viaszfehér arcának halvány- 
aitiitmu, ,llabonas szépsége maradt meg, 
léniát' ,anie'V!k istennő kedves ajándékának 
viseitMs, a'nc'lv nem pusztult el a meg- 

HirVSfv ^kietlenebb napjaiban sem. 
aki é^eVe,n'ldt. Egy Icáin állott előtte. 
Niii ® en,il ;i/ udvaro" keresztül su-

Peltkiáltott.
Messzala Vohmmía volt.Nem-álom sí nem 

is leltet csalódás. A lámpa fénye be világi-1 
tolta magas alakját, aranyos biborköpenyét. ] 
amilyent csak a kiválasztott nemes leányok 
visel nettek . . . ünnepélyeken.

Verániusz. sóhajtotta a leány 
te isteni, te szép s leomlott a költő elé és 
sírva temette arcát a köntösébe.

. . . Volumina!
Valami különös meghatottság suhant át, 

Verániusz szivén, liogv maga előtt látta tér­
deim Róma legelőkelőbb sarját, abból a ke- 
vély és gőgös patriciiisz-esaládból. melynek i 
asszonyai nem az alázat iskolájában nőttek 
fel. Mintha az egész arisztokráciát látta 
volna most hódolni e pillanatban magánál, a 
nép egyszerű gyermeke előtt, szemébe 
könny szökött s valami mámoros szédül ist 
érzett.

_ bit vagyok, a te szerelmes Volum-
bugta a leány. Emlékszel a csó- 

Ott a cirkusznál! ... De az apám 
megtudott . . . Bezártak. A viasz­
összetörték. A rabszolgáknak ha­

lálbüntetés terhe alatt meg volt tiltva. hogy 
kieresszenek . . . Most megszöktem. Pedig 
az apám a halálán van!

mád. - 
kokra .

1 mindent 
tábládat

Patakzott a könnye végig naJovánv ar­
cán. melynek bőre most élt és szinte világí­
tott. Verániusz. csókolta gyönyörű haját, 
fekete szemeit, amelyek cgv pillanatra le­
csukódtak. hogy teljesen magukba sziviák a 
pillanat gyönyörűségeit.

Te szép, te ártatlan Volumnia, 
szólott, puha és szinte bársonyos kezét simo­
gatva a leánynak, amely olyan volt, mint 
valami kinyílt, fehér, gyönyörű virág. 
Mennyit szenvedtél! Én meg majd belehal­
tam. hogy nem láthattalak.

Naponta imádságokat mondattál ve­
lem susogta a leány .Ilmához, a házi 
tiizuely szent asszonyához. De én a tenger 
leányára gondoltam s az "> lelke volt velem 
megpróbáltatásaimban. Hozzá kjönyörög-

I tem. összeszoritott ajakkal s Vénusz meg- 
í hallgatott. Mert föltaláltalak.

Elhallgatott. A szeme tágra nyílott, 
: mintha messze clsz.állott álmait kísérné.

Valamelyik isten üldöz, minket, halá- 
jlos gyűlölettel sóhajtotta a költő s meg­
akadályozta. hog\ boldogok legyünk. De 
most nem választhatnak el többé. A mcsrérák 

; egész táborával szembeszállók érted.
X leány sirt.

IFoiyt, keid Wj» J
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TEHERDUTÚ TELEPE
Teherautók - Autóbuszok 
Pótkocsik 25 drb raktáron

Hordókat
kisebb méretűkkel 
jó állapotban vesz

a Lobié eceíyyár,
S*alkai«utca 5. satám

Hazai és porosz 
Kőszén, száraz tűzifa
szoniiali szállításra beszerezhető

Barth a fatelepéi
Ispotály utca :t l>. Telelő» 785

Ta^z .

% & 
% '

óriási választékban kap­
hatók Hegedűs és Sándor 
irod. és nyomdai rt. könyv­
kereskedésében, Piac-u. 54

Rőváry és Alttnann
sxilcsök, Piac-utca 42.

Bármilyen szűcs mun­
kákat legújabb divat 
szerint juta ny o san 
készítünk. Vatlbőröket 
veszünk és készítünk.

Értékpapírok
és valuták vitelére-és eladá­
séra megbízásokat elfogadok. 
Veszek külföldi pénzeket
TURUL BANKÜZLET
RC1NTZ BÉLA Debrecen, Pioc-u ö.'i 
Király* u. 2., I. cm. :: Telefon 46ö.

Cérna
minden fajban és szám­
ban legolcsóbb árban

Nővérnél, símontrv-u. t.

ELESTM
elektrotechnikai vállalat
Cégtulajdonos : GOLD SAND«!!. 
Villanyvilágítás, motorok, csengő 
berendezéseket, javításokat legjulá- 
nyosabban készít. Debreczcr,
Hatvan-utca 2. I,

Telefon: 895
em.

Modern, olcsó, könnyű és tar­
tós fedőanyag a

betoncserép.
Gyárija : WltOSZ ALBERT DEBREGZEN, 
Kishcgycsi-nt 2 sz., kisállomás 
mellett. Telefon 307.

Berlini
női divatszalon
Piac-utca 79 sz.

máj...... •.................... .................................. . , mill ~
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VÉTEL

Ajánlom berlini modelljcioinck meg 
tekintését. Munkakivitel. mint kreálás 
világvárosi slil Berlinben és Paris­
ban tizenhárom év alatt szerzett 
tapasztalataimnak tanujelét fogom 
adni. Szives pártfogást

Veszek'
febérnemüekel, selyme 
két, paplanokat, garnitú­
rákat, szőnyeg; kel, bú­
tort. Kaiser, l’iac-u. 7.

kér mélv tisztelettel

Hajdúnánás főutcáján rgy mo
dern családi ház, parzirozott 
udvarral, 3 szobás modern la­
kás minden mellékhelyiséggel, 
egy külön épület, m ly szoba, 
konyha, kamrából all, az ud­
varban szivattyús kokul von. 
Rendkívüli eset folytán potom 
árért, 500,000 koronáért sür 
gűsen el.dó. Bővebb lelvilá 
gosilást levélben vagy szemé­
lyes érdeklődésre a háztulaj­
donos. Takács István tDldsirlokoi ad, 
Haldiaánli, Dorogi-utca 183. sz. a.

üraif'fatg
hHinisfogakat,
bvitllánsokat
a tegmr»giiaabb 

«api árban veszek
Sehiffntsutn

ékszerész. Pl ae-n. í>7 
Froh ner-szál lode, 

épület.

geslräEgBiö
íitBB-Mi)
alkalmi áron

eladó 5
Cím a kiadta.

Próbababa
vászonból eladó. Cim a 
kiadóban.

ELABÍ8
Amerikai

rollós iratszekrény, két 
darab, banknak, irodá­
nak nélkülözhetetlen — 
eladó. Cim a kiadóban.

Rézimuiih anyagólt,
Hálók,

ebédlők és többféle bú­
torok legolcsóbban be­
szerezhetők Piac 37. — 
(Kisternplombazátj Feny­
vesnél.

Könyvelésben 
jártas irodista vagy iro 
ilistanő kerestetik n Ma­
gyar-Francia biztosító­
hoz, Piac 77.

KERESLET.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zá- 
iogcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
szám, I. emelet.

1 e modernebb kivitelben, j 
nlinnb iparművészektől ál- i j 15UUC1: nt?“ landóan kaphatók 5

Í R ü hS t M FA ft käs;
Kossuthon. 15 ;ozvegvenei

Bz«
ssi%

tápers

az

UHU

Habakeleugyék, 
győrinek lehérne- 

mltek, habi ruhák, — I 
lányka- cs liu ruhák, ta- ( 
veszi felöltök — hozotl 
anyagból legrövidebb idő j 
a! .ti olcsón és Ízlésesen I 
készülnek dr. ITegedüsné 
G vermeled] vatbázábau — 
Simonffv-utca 2

Krisch Károly
cserépkálybaraklár, Deb- 
reczen, Piac-utca 89. 
Telefon 12—18. Vállal 
cserépkáiybák átrakását, 
tisztítását, javítását, fal- 
burkolati munkákat is.

Eladó
2 pár női fél, 1 pár női 

j egész és 2 pár férfi cipő. 
I Cím a kiadóban.
I —

Kifutó fiú 
felvételik
a Debreczeni 
Független Újság 
kiadóhivatalában," 
Piac-utca 45). szám.

Gyümölcsös
kertet bérelnék. Cim , kiadóban. D1

Tócóskert, 
Aczél-utca 11-tői Síé 
chenyi uton, Széchenyi 
ideán és Piac-utcán át * 
Vígszínház-moziig már- 

d,..u psy értékes 
brdbáns függő elveszeti 
Megtaláló szíveskedjék 
Aczél-utca 11. szám alatt 
beszolgáltatni, hol 20,00(1 
K jutalomban részesül

VEGYES.
Minden

háztartásban uélkft. 
lözhetetlen a mosó 
rézüsk Pálinkafőző üs­
tök, mosóüstök, cser- 
üstök, üstházak készen 
kaphatók Mándoki Fe­
renc rézművesnél, Deb­
recen, Arany János-utca 
13. Cinezést vállal. Tiszt­
viselőknek árengedmény, 
ócska rezet napi áron 
vesz.

Vízvezeték, 
csatornázást, kutjavitá- 
sokat készít szakszerűen 
Gyenes Miklós-utca 29.

Villamos
berendezéseket legol­
csóbban készít Weisz 
villanyszerelési vállalat 
Petöfi-tér 7. Telefon 1298.

MeneKDIt írás

Eladó
42-es férfi csizma és nad­
rág, ágy- és asztalterítők, 
nikkel kályhavédők, női - 
és leáuykabái, képek, I 
lámpagolyó, cipők, pa-! 
ptics, linóleum, ágy elé í

Nagyerdei
villában bérelnék egy 
bútorozott szobát kony­
hával junius, julius es 
augusztus hónapra. Cim 
a kiadóban.

való bőrök, 
adóban.

Cím

KÄME
pótlék előnyei.

minden 
fűszeresnél

Eladó
ajtók, ablak, abinktokok, j 
zsalugáter, asztalok, áll-1 
ványok, ládák, deszkák.: 
gépszjak és egy regi be- , 
gedü. Simonffy 20. I

lapunk kiadó­
it ivatalában,

F1AC-U. 49. SZ.

szakszerűen, meg­
lepő olcsón vállal
javításokat
HékÖEZi-D. 36.

Villamos
csengőket, telefonokat 
minden rendszerűt ké­
szít. javít és szállít leg­
olcsóbb napi áron.Föld­
vári debreceni I. clcktio- 
lechnikai gyár Széche- 
uyi-utca 5o. Telefon 168

Kínai majom
szelíd, kis termetű, na­
gyon kedves szórakoz­
tató — 30,000 koronáért
eladó. — Megtekinthető 
Kovács Jánosnál. Veres- 

• utca 30.

Kérje
Angol és 
francia ír
oh..Haitink legelegánsabb kivitelű kosztUmö- 

, "H KuPutokíil, ragláiiokal, Ízléses li.m-
f’j ruhákul, uljükat. Mousoknl, ponevolft. 
ki.;, «yennek ruhát és tu,bútokat. - Ovasz- 
ruiiek -4 óra alatt készülnek.Teljes tisztelettel

6er.:?elyr?é és
SzécUcuyi-utcu 15.

Schwarcz
sz., I, emelet

'O/O/

Ü7.tC\\

o\

fi y o v vt ^Vvv

H kereskedelem es ipar céljaira miiulenlélc ruvalozással 
ellalva, szolid kivitelben, olcsó árakon kaphatók. Mindenféle 
sa.iul céljainak megtelek) elöirásszerinli rovalozásl és vo- 
íialzíj I saját vonalzó gépeinken s könyv­
kötészetünkben elsőrangú kivitelben készítünk

Ajánlható
szépirodalmi hflnpeh
Courths-Malilcr regényei:

A fogadott leány. . . 63 —
A szilaj Orsolya . . - 63 —
Szegény kis Anni . 103 50
Csillagok felé . . 80 50
Lolo hercegnő . 63 —
Warnstelten Lena . 63 —
Bocsáss meg Lóri . • 63 — 
Piros rózsák .... 92 —
Végzet...............  8050
Konzul felesége . . 63 —
Éva........................................ 63 —
az ö felesége .... 6J —
Liselotte....................6-'—
A fejcdelemasszonv
nyakeke.....................; 103 o0
Bettina asszony és fiai 92 —
A szép miss Lilian 92 —
A Kertészék Katója 80 aO

Kaphatók Hegedűs és Sándor
irod. r.-t. könyvkereskedésében,
Dcbreczen, ÍMuc-ulca Bt. SZi

Hegedűs és Sándor részv.-tars.
nzleti könyv gyára Dcbreczen, Piac-utca .14. szóm.

Felelős szerkesztő:
L. LORANT JÓZSEF.

Kiadó;
HEUEDÜS CS SANU01
Irodalmi és ayomdal résívMjjüL-

fciyesatou Hegedűs és baudor Irodalmi ís uvotedal részvéaytársiság könyvnyoutdáiában.'tilác-utoR Í9. szá*.

1)22 MARWUSV.

ELÓFIZETE8

(jtll ívre K 660 —
fVi ávr» . 340.—

Izgalmas jele
Gróf Károiyi Irnre

Budapest, márc. 8. A 
tény kisgazda földmiivc: 
--ári párt i«k:2() bízóik 
délután 5 órakor ülést 
nagyatádi Szabó István 
sével. Az ügyvezető al 
függetlenségi és 48-as 
lépése folytán lloilsy 
társelnökké. Zlinszhy 1 
alelnökké, Kálluy l buli 
zö bizottsági taggá vak 
iasztását javasolta. A 
tol elfogadták. Az iigyv 
elnök bejelentette, hogy 
Kihez intézendő kiült vo 
haton reggel fog megjt 

A tárgysorozat k 
pontja ti kiin’iselőjclölé 
volt. Az intéző bizoíts 
megállapi tolta a lei 
egyetértést, azokkal a 
lésekkel szemben, am 
legutóbbi napokban az 
sajtóban a párt ellen t 
lek. Bejelentette az i; 
aklnök a jegyzők érsz; 
vétségének, a polgáris 
nárok országos szövi 
és a liadirokkantak 
szövetségének a pár 
csatlakozását. Xz intő; 
ság elhatározta, hogy 
20-át Kossuth Lajos 
évfordulóiéit akként ihr 
hogy' felkéri Ruftay 
evangélikus püspököt 
íves istentisztelet meg 
amelyet Kossuth Lajos 
megkoszorúzása fog ki 

Bejelentette továbbá 
vezető alenök a minit 
megbízásából, hogy Be 
vá]i gróf minisztereim 
atádi Szabó Istvánná 1 
8 miskolci főispán h 
vS az egvségespárt 
nagygyűlésén. A mini 
köt erre az útjára az 
zottság számos tagja 
^rn>. Ezzel az intéző 
*c 9 órakor véget i 

1 tagfelvevö bizottsá 
ülést,
,^z intéző bizottság 

Madptt ezen félhivat 
'miniké kicgészitéséiil 
alábbi értesüléseinket.

,A mai 
mabb 3o 
'negáliapod
mtézü bizo
"Mán inéi 
ősétől;, lm 
'ierepelnet 
f} a jelű 

;:kw ad),
őrületekre 

megegyezi 
, ,Az intéz 
Sietősen 
volt. Mi,

#

I


